

List izhaja vsaki dan. Cena vsakega ponedeljka. Naročnina: za 1 mesec L 8, za 3 mesece L 22, za 6 mesecev L 42, za leto L 75, v izjemnih mesecih L 6.50 več. — Pošta: L 30. — Oglasi: za 1 mm prostora v širini in višini L 1, za večji prostor L 1.50, za posebne cene, za obznanje v prvi strani L 2.

EDINOST

Uredništvo in upravništvo: Trst (3), ulica S. Francesco d'Assisi 20. Telefon 11-87. Dopolni naj se pošiljajo izključno uredništvu, oglasi, reklamnemu in denar na upravništvo. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Last, založba in tisk: Tiskarna „Edinost“. Pedesetletništvo v Gorici: ulica Giosuè Carducci št. 7, I. n. — Telef. št. 324. Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Peric.

Ruske priprave

Znano je, da so ruski vojaški krogi po prelomu med Veliko Britanijo in ZSSR začeli razlagati narodo, kako da je vojna pred duri in kako da se morajo sovjetske množice pripraviti, da odbijejo napad angleških imperialistov. Refren o predstoječi vojni nevarnosti so ponavljali in še ponavljajo tudi najvišji predstavniki sovjetskih oblastev v svojih govorih. Vlada je celo organizirala takozvani «obrambni teden», tekom katerega naj bi se sleherni muškarčič naučil rabiti puško in druge take priprave, ki so za to ustvarjene, da človeku pomagajo na drugi svet.

Čeprav je «obrambni teden» že potekel in so ruski kmetje že spet prišli za plug in motiko, in dani vse kaže, da nove vojne ne bo še tako kmalu, saj se hoče celo Anglija sedaj spet približati Rusiji in vzpostaviti z njo diplomatske stike — kljub temu se voditelji rdeče armade še niso pomirili in še vedno govore, kako je potrebno, da se Rusija temeljito pripravi «za vsak slučaj». Izrabiti hočejo pač v svoje svrhe priliko, ki sta jim jo ponudili Anglija, ko je prekinita stika z ZSSR, in ženevska konferenca za omejitve pomorskega orožjevanja, ko se je razšla, ne da bi bila dosegla niti najmanjšega uspeha.

Propaganda za rdečo vojsko, ki jo sovjetski vojaški krogi vrše med narodom, je precej živahna.

Pred nedavnim se je povrnilo v Sebastopol rusko črnomorsko vojno brodogradilnico, ki je bilo na manevrih in je posetilo Odeso ter zapadni del Crnega morja. Poveljniki brodogradilnice so dokončanih manevrov izrekel «rdečim» mornarjem svoje veliko zadovoljstvo, ker tako vzorno vrše svoje dolžnosti. Namen takšnih pohval je, seveda, dvigniti moralo med moštvom. Tudi dni je bil razpisan nabor vojaških obvezancev, rojenih l. 1905. V «Izvestijah» je ob tej priliki član revolucionarnega vojnega sveta Unschlicht povdarjal važnost tega nabora, ki spada v dobro, «ko se vedno bolj jasno pojavlja nevarnost vojaškega napada na sovjetsko unijo s strani kapitalističnega sveta». Radi tega poziva Unschlicht celopovno sovjetsko javnost, da posveti čim večjo pažnjo organiziranju in izvedbi rekrutovanja.

Posebno nalogo v zvezi s tem rekrutovanjem ima «Aviohim», organizacija, ki hoče ob tej priliki pokazati svoj praktični značaj za obrambo države. Unschlicht daje sedanjemu naboru tudi politični značaj in prehaja skoro v tragiko, ko pravi, da je treba sedaj «pokazati pripravljeno, braniti tudi s krvjo zibelko mednarodne revolucije, ZSSR, pred napadi imperalizma.»

Poleg tega, da izpopolnjuje vrste svoje armade z mladimi močmi, skuša sedaj sovjetska vlada razširjati vojaško znanje tudi med rezervisti rdeče armade, toliko na deželi kolikor po mestih. V to svrhu se vršijo posebne mobilizacije, kakor so se pred kratkim izvršile tudi na Krimu in v Petrogradu. Inozemski listi so že prinašali alarmantne vesti in naglašali, da je s žetska vlada odredila splošno mobilizacijo. To je bilo seveda pretirano, čeprav je res, da so bili omenjeni kraji v tistih dneh naravnost militarizirani. Nudili so verno sliko mest in vasi ob vojni napovedi: povsod skupine «rdečih» rezervistov, zekvirirani konji, povsod mrzlično vrvenje med prebivalstvom.

V komunističnih mladinskih organizacijah se člani poučujejo v rabi orožja in v drugih vojaških stvarih. Člani so po 15 do 19 let stari. Vršijo se tudi posebni vojaški manevri, katerih se udeležujejo «komunistični» (komunist. sovjetska omladina) bataljoni. Po raznih ruskih mestih se prirejajo manevri za «meščanske» in «delavske» bataljone, v okolici Ivanova Voznesenskga pa so se vršile velike vežbe «seljaških» bataljonov.

Vse to kaže, da akcija za «vojenizacijo» ZSSR v zadnjem času ne popušta, pač pa se še živahneje izvaja. Takšna propaganda seveda ne more biti preveč v interesu miru, a evropske

Delovanje odsekov

III. mednarodnega kongresa za znanstveno organizacijo dela

RIM, 7. (Izv.) III. mednarodni kongres za znanstveno organizacijo dela je tudi danes marljivo nadaljeval svoje delo. Predpoldne so zasedali odseki za industrijo, javne službe in gospodinjstvo. Tekom zasedanja posameznih odsekov se je priglasilo k besedi mnogo delegatov, ki so, kakor včeraj, poročali o napredku znanstvene organizacije dela v posameznih državah ter stavili razne predloge.

Odsek za gospodinjstvo je danes dopoldne že končal svoje delo. Načelnik odseka je zaključil razpravo s sedečimi besedami: «Vaše zanimive in važne razprave so jasno dokazale potrebo znanstvene organizacije dela v gospodinjstvu. To potrebo občuti javno mnenje v vseh državah. Ak.» napreduje izvajanje znanstvene organizacije dela precej počasi v industriji, ki predstavlja že sama po sebi organizacijo dela, bo ta organizacija, kar je docela razumljivo še bolj počasi napredovala v gospodinjstvu, toda sejano seme bo prav gotovo obrodivo sadove in na tem kongresu zasnovane in pojasnjene misli se bodo prav gotovo razvile in postopoma udeležile. Ko se bo to zgodilo, se bo njihovo dobrodejno vpliv pokazal v procvitu in blagostanju družin in držav.»

Pred dopoldanskim zasedanjem odsekov so se sestali državni odbori, ki so člani mednarodnega odbora s sedežem v Pragi. Na tem sestanku je bil izvoljen za predsednika mednarodnega odbora za prihodnji dve leti on. Franc Mauro, za sedež mednarodnega odbora je bila spet določena Praga.

Tekom popoldneva so tudi ostali odseki zaključili svoje delo. V odsekih za poljedelstvo in javne službe sta zaključila načelnika razprave v ugotovitvijo, da je znanstvena organizacija dela mogoča in lahko izvedljiva tudi v poljedelstvu in v javnih službah, le da je potrebna vsestranska propaganda za njeno izvedbo.

Jutri ob 10.30 se bo vršila plenarna seja kongresa, na kateri bo predsednik on. Mauro na podlagi poročil, ki so mu jih izročili že danes zvečer glavni poročevalci posameznih odsekov, podal kongresu splošno poročilo.

Sklencje velikega fašistovskega sveta

RIM, 7. (Izv.) Kakor doznava današnji «Giornale d'Italia», se bo sestel po zasedanju ministrskega sveta in po seji stranknega vodstva tudi veliki fašistovski svet, kar se bo zgodilo bržkone v prvi polovici oktobra.

Uspehi

poletnih vaj vojske in milicije

RIM, 7. (Izv.) Vojno ministrstvo objavlja: Vojnemu ministrstvu so bila s strani meridajnih oblasti predložena poročila o poteku nedavnih poletnih vojaških vaj, katerih se je udeležilo, kakor znano, poleg vojske tudi več oddelkov milicije. Ta poročila povdarjajo soglasno oddelki milicije samostojne navladalo med oddelki armade in milicije.

Pri nekaterih vajah so tvorili oddelki milicije samostojno nasprotno stranke. Ob teh prilikah so se oddelki milicije odlikovali s svojo disciplino ter so dokazali svojo dobro telesno in duševno vzgojo.

Vojaške oblasti, ki so poročale o nedavnih vajah, se skladajo v sodbi, da so oddelki milicije znatno napredovali v svoji tehnično-profesionalni izvežbnosti.

Novi prefekti zapriščani

RIM, 7. (Izv.) Danes so bili zapriščani novi fašistovski prefekti. V prihodnjih dneh bosta nove prefekte posamit sprejela

države bi v tem pogledu menda ne smele ničesar očitati Rusiji, saj se tudi same pripravljajo «za vsak slučaj».

najprej predsednik vlade on. Mussolini, nato pa generalni tajnik fašistovske stranke. Tekom današnjega dneva je imel načelnik vlade več razgovorov s svojimi neposrednimi sodelavci in s prometnim ministrom on. Cianom, ki je odpotoval danes zvečer v Como, kjer bo prisostvoval kongresu poštinih in brzojavnihih uslužbencev. Istanto je nocoj odpotoval finančni minister grof Volpi v Benetke, kjer se bo dne 10. septembra vršila poroka njegove hčerke Marije s knezom Ruspolijem.

Izjava

Ahmeda bega Zogu o tiranski pogodbi

RIM, 7. (Izv.) Albanski tiskovni urad sporoča:

Pooblaščen smo pojasniti dalekosežnost nekaterih izjav, ki jih je podal predsednik republike nekemu inozemskemu novinarju. Njegova ekscelencija Ahmed beg Zogu se je v resnici omejila na izjavo, da se je albanska vlada takoj po sklenitvi tiranske pogodbe pokazala pripravljeno dopustiti, da se pridruži k obema pri tej pogodbi prizadetima državama še kaka tretja država. Toda navzlic tej pripravljenosti albanske vlade ni nobena država želela kot tretja stranka sprejeti pogodbo. Na drugi strani pa je razumljivo, da je eventualna pridružitve kake druge države glasom izjave z dne 26. aprila podrejena predhodnemu sporazumu med italijansko in albansko vlado.

Discipliniranje

zbirka za nova letala

RIM, 7. (Izv.) Tiskovni urad fašistovske stranke sporoča: Poziv za zbirko prispevkov za letala, ki se imajo darovati italijanski aeronavtiki, je našel med italijanskim narodom globok odmev. Toda generalno tajništvo stranke smatra za potrebno disciplinirati iniciative, ki so se pričele pojavljati in vedno bolj množiti. Zbirka mora biti prirejena v vsaki pokrajini in mora biti plod ljudskega podpisovanja. Zato je potrebno, da razna narodna združenja omejijo svoje delovanje, obstoječe v propagandi med lastnimi člani, da prispevajo k zbirki za letala.

V vsaki pokrajini naj zbirajo potrebne zneske odbori, ki so bili nalašč v to svrhu sestavljeni, ni treba nabaviti letal ali sklepati kake tozadevne pogodbe, marveč je mnogo bolj priporočljivo izročiti te zbirke aeronavtičnemu ministrstvu, ki bo postaralo, da bodo dobila letala imena posameznih pokrajin.

Ukaz

o šolskih prispevkih občin Naklo in Rodik

RIM, 7. (Izv.) V svoji današnji številki prinaša «Gazzetta Ufficiale» kraljevi ukaz z dne 16. junija 1927, glasom katerega se poviša šolski prispevek občine Naklo na letnih 6670 lir, istočasno pa se črta prispevek občine Rodik, ki je bil določen s prejšnjim ukazom, kakor za občino Naklo.

Geografski kongres in italijanska kolonialna politika

MILAN, 7. (Izv.) Davi je pričel 10. italijanski geografski kongres svoje delo. Na popoldanski seji je poročal vojvoda delle Puglie o svojem potovanju v Kongo. Za njim je povzel besedo minister za kolonije on. Federzoni, ki je podal daljše poročilo o kolonialni politiki Italije, v katerem je povdarjal med drugim prednost Italije za slučaj revizije kolonialnih posesti.

Arrestacije komunistov v Budimpešti

DUNAJ, 7. V Budimpešti so odkrili več organizacij za komunistično propagando na Madžarskem. Budimpeštanska policija je aretirala kakih 200 sumljivih oseb. Uspešno je ugotovilo, da razpolagajo komunistični agenti z velikimi denarnimi sredstvi ter da zamorejo organizirati s pomočjo sistema celic (srenj) velike mase ljudi v največji tajnosti. 14 aretirancev je priznalo, da je sodelovalo v teh komunističnih celicah in da so dobivali povelja iz «nekega visokega urada v Budafoku (bržkone Budimpešt)». V tistem uradu je bila tudi tiskarna, kjer so se tiskali tajni komunistični proglašil in letaki.

Letalo „Old Glory“

letalo v ocajskih valovih?

RIM, 7. Iz Sv. Ivana na Novi zemlji poročajo, da je letalo letalo «Old Glory» sinoči ob 22.05 preko polotoka Avalon na jugovzhodni strani Nove zemlje. Bertaud je tedaj po brezzičnem brzojavu sporočil, da deluje motor v najboljsem redu, da leti monoplan z naglico 100 milj na uro, da so vetrovi ugodni in vremenske prilike dobre. Letel bo v smeri proti Bordeauxu.

Kakih dvajset minut je brezzična brzojavna postaja na rtu Race prejela vest od letalca Bertauda, da je vse dobro in da letalo normalno nadaljuje svojo pot. Ob 22.50 je letalo imelo za seboj 1500 km. Zaznali so zanj v Sv. Ivanu na Novi zemlji.

Davi pa je ob 10.37 došla vest iz Northolta, da sta parnika «Carmania» in «Lapland» prešla od letala «Old Glory» brzojavne klice na pomoč. Tudi agenciji «Reuter» poročajo iz New-Yorka, da sta parnika «Carmania» in «Lapland» sporočila tamkajšnji radio-brzojavni postaji, da je klicalo letalo «Old Glory» na pomoč.

Ko je letalec Bertaud drugič klical na pomoč, je brzojavil, da je letalo preletelo točno eno tretjino svoje poti med Novo zemljo in Bordeauxom.

NEW-YORK, 7. Parnik «Transilvania» je sporočil ob 8.30 zjutraj v New-York, da se nahaja na točki 50° 48' severne dolžine in 42° 4' zapadne širine, ter da se je usmeril v ono smer, odkoder je prejel klice na pomoč, ki jih je oddalo letalo «Old Glory». Brzojavka pranika «Transilvania» pravi, da se letalo nahaja bržkone na točki 49° 15' severne širine in 41° 15' zapadne dolžine.

Kmalu nato je prispela semkaj (druga radio-brzojavka, po kateri je parnik «Transilvania» z vsi brzino plul proti točki, odkoder so bili zmagati klici na pomoč. Kot izgleda, je bil parnik takrat oddaljen od ponesrečenih preoceanskih letalcev le še kakih 83 milj.

NEW-YORK, 7. (Izv.) Nova radio-brzojavka, ki jo je oddal ameriški parnik «Transoceanica», pravi, da parnik od sedaj ni imel uspeha s svojim izsledovanjem letala in letalcev. Od jugovzhoda pihla močan veter in morje je zelo razburkano.

NEW-YORK, 7. (Izv.) Angleški parnik «Carmania», ki je prejel Bertaudove klice na pomoč, sporoča, da je prispel eno uro pred solničnim zahodom na mesto, odkoder so bili odposlani klici na pomoč. Parnik ni našel nikakega sledu o letalu. Sedaj nadaljuje svoje iskanje in če bo potrebno, ga bo nadaljeval vsi noč v smeri, v katero je najbrž letel Bertaud. Parnik sporoča nadalje, da je dvakrat prejel klice na pomoč, in sicer ob 18.09 in ob 18.15 in nato ničesar več.

NEW-YORK, 7. (Izv.) Parnik «Transatlantica» sporoča, da je opustil svoje iskanje letala «Old Glory», ker smatra, da bi bilo povsem brez uspeha.

NEW-YORK, 7. (Izv.) Parnik «Carmania» javlja v drugič, da bo nadaljeval svoje iskanje, pa čeprav se poveljniku parnika zdi vse iskanje zaman. Tudi če bi se bilo letalcem posrečilo vkrcati se v čolin iz kavčuka, ki so ga imeli s seboj, je skoro nemogoče, da bi se bili do večera upirali razburkanim morskim valovom.

Letalo «Sir John Carling» na polotu preko oceana

HARBOR-GRACE, 7. (Izv.) Monoplan «Sir John Carling», ki je bil pred dnevi primoran pretrgati svoj polet London iz Kanadi-London v Angliji, je nastopil, bržkone ne da bi vedel za razburljive vesti o poletu Bertauda, danes ob 9.55 po kanadskem času svoj preoceanski polet.

«Pride of Detroit» v Rangoonu RANGOON, 7. (Izv.) Letalo «Pride of Detroit», ki je odletelo danes ob 6. uri zjutraj iz Kalkute, je prispelo v Rangoon danes ob 14.25 popoldne. Letalo je preletelo pot približno 900 km v zrčni črti.

Trčenje avtomobilov

RIM, 7. (Izv.) Davi sta se trčila dva kamijona v bližini postaje Maccarese. En kamijon je prevrnil iz zaporov v Civitavecchia v rimske ječe 11 jeticnikov.

Pri trčenju so bili dva orožnika težko ranjena, več ali manj lažje pa orožniški brigadir, šofer in dva miličnika

Ponarejevalci denarja v rokah pravice

JAKIN, 7. Kraljevim orožnikom se je po daljšem zasledovanju v Jakinu in okolici posrečilo izslediti tajno organizirano družbo, ki je ponarejevala in razpečevala tisočlirske bankovce in bančne nakaznice. Dolej so orožniki aretirali v Jakinu štiri ponarejevalce in tri v mestu Jesi. Pri njih so našli 8000 bankovcev po 1000 lir, ki bi se imeli v teh dneh spraviti v obtoke. Orožniki nadaljujejo svoje zasledovanje.

Vukičevićev povratek

v Beograd

BEOGRAD, 7. (Izv.) Danes zjutraj se je povrnil gospod Vukičević s svojega agitacijskega potovanja v Beograd in je takoj s kolodvora odšel v vladno predsedništvo, kjer se je mudil skoro ves dan, le nekaj časa je prebil v notranjem ministrstvu.

V vladnem predsedništvu so se vršili danes do pozno zvečer konference in posvetovanja vladnih radikalov. Včerašnji govor Davidoviča je napravil na vladne kroge globok vtis. Demokratski krogi slej ko prej povdarjajo, da je demokratsko-radikalna vladna koalicija dejansko že razpadla ter da obstaja samo še formalno.

Vsi ministri so tekotom današnjega dne odpotovali na agitacijska potovanja v svoja volilna okrožja, le finančni minister je nocoj odpotoval na Bled v avdijenco h kralju.

Približevanje na agitacijskem potovanju

BEOGRAD, 7. (Izv.) Načelnik SDS Pribičević je imel včeraj po svoji agitacijski turneji po Dalmaciji več shodov v Virginstmestu in okolici. Velik shod je imel v Topovski, udeležilo se ga je 5000 ljudi.

Šmoči ob 11. uri je prispel v Banjaluko, kjer ga je pričakoval pred hotelom, v katerem se je imel nastaniti, 2000 njegovih pristašev. Ob tej priliki je imel daljši govor. Danes se je vrnil v Beograd in je takoj nadaljeval svoje potovanje v Sumadijo, kjer bo imel jutri več shodov.

Jugoslovenska vojna ladja se je potopila

DUBROVNIK, 7. (Izv.) Danes je dospela semkaj vest, da se je včeraj ponesrečila v bližini Matije jugoslovenska vojna ladja «Hvar», ki je bila na potu v Anglijo. Ladja je nasedla na pečino in se je tako poškodovala, da je čez nekaj ur izginila pod vodo. Posadka se je rešila. Ladja bi bila morala pripeljati iz neke angleške ladjedelnice sestavne dele za jugoslovenske podmornice.

Sovjetski letalec

se je vrnil v Jugoslavijo

DJAKOVO, 7. (Izv.) Pred par dnevi se je vrnil po 10-letni odsotnosti v ruskem ujetništvu bivši trgovski nastavljenec Matija Brezović. Njegov nepričakovani povratek je izzval v vsem mestu veliko senzacijo, ker so bili že vsi prepričani, da je umrl.

Čez dva dni pa je Brezović brez sledu izginil. Njegovi sorodniki so zaman povpraševali za njim in so končno prijaviteli zadevo policiji, ki je uvedla preiskavo. Požvedovanja so rodila nepričakovan uspeh in senzacionalna odkritja. Policija je ugotovila, da je Brezović pilot sovjetske armade ter da je priletel s sovjetskim vojaškim letalom v Jugoslavijo. Pristal je nedaleč od Djakova v nekem gozdu, kjer je letalo z vejevjem tako zakril, da bi ga bilo le težko najti. Po dvodnevnem bivanju pri svojih v Djakovem se je z letalom spet vrnil v Rusijo. Izrazil je znani letalski meening Male antante in polet iz Beograda v Varšavo ter nazaj, vsled česar je lahko skoro neopazno priletel v Jugoslavijo. Njegovo letalo je lahko vsakdo zamenjal, če že ne z jugoslovenskimi, pa vsaj s poljskimi ali čehoslovenskimi. Razen tega je bilo letalo opremljeno z znaki jugoslovenskih vojaških letal in označeno s črkami SHS. Po vsej državi je ta vest izvala veliko senzacijo.



Novo poplave v Ameriki

WASHINGTON, 7. Iz mesta Memphis Tenu prihajajo drugo za drugim poročila o novih katastrofalnih poplavah.

Vsled deževja v poslednjih dveh tednih so narasli hudourniki in reke, ki so stekajo v vletoka Arkansas in White. Vode teh dveh poslednjih so prestopile bregove ter deloma podrla nasipe, ki so jih v letošnji pomladi po onih velikih poplavah komaj spet popravili.

Na tisoče oseb se je zateklo v improvizirana pribežališča Rdečega križa. Vode so preplavile 300.000 juter zemlje. Vendar pa zatrjujejo izvedenci in tehnik, ki jih je vlada takoj poslala na mesto nesreče, da se poplave ne bodo povečale in da se bodo vode tekom nekaj dni spet padle, seveda če se deževje ne bo nadaljevalo.

Lord Cecil o akciji lorda Rothermerea

DUNAJ, 7. Londonski poročevalc lista «Pesti Hirlep» je imel z lordom Robertom Cecilom razgovor, v katerem je bivši angleški minister izjavil, da je minilo že 10 let po svetovni vojni in ni naroda, ki ne bi še sedaj trpel tadi novega položaja v Evropi. Kar se tiče propagande lorda Rothermerea, je lord Cecil dejal, da jo ceni zelo visoko in da ji pripisuje velik pomen ne samo s stališča Madžarske, temveč tudi s stališča centralne Evrope in sploh z vidika svetovnega mira.

Politične beležke

Značilne izjave Trockija o razmerah v Rusiji

Kakor znano, se že del časa mudil v Rusiji delegacija ameriških delavcev, novinarjev in profesorjev, ki proučuje tamojne politične in gospodarske razmere. Delegacijo stalno spremljajo odlični sovjetski politični činitelji, ki si na vse načine prizadevajo, da ustrezno splošno njihovi želji. Amerikancem je bilo celo dovoljeno, da so se sestali s Trockijem, kateremu je sicer prepovedano, da bi sprejemal inozemce in se razgovarjal z njimi o političnih vprašanjih. Pri tej priliki so mu člani delegacije stali nekatera vprašanja o političnem in gospodarskem položaju sovjetske Rusije. Pri svojih odgovorih je Trockij pokazal največjo lojalnost napram Stalinu in napram sedanjim članom sovjetske vlade. Pa kljub temu Stalnova skupina ni bila zadovoljna z njegovimi izjavami. V temu se tudi ni čuditi, kajti Amerikanci so stali vprašanja, na kateri res ni bilo lahka odgovoriti. Evo nekatera: «Ali je sploh mogoče upravičeno trditi, da v sovjetski Rusiji vlada demokracija in ne diktatura ene stranke, t. j. komunistične? Zakaj v Rusiji ni svobode tiska, da bi narod eventuelno mogel izraziti svoj nezadovoljnost s sovjetskim režimom? Ali je mogoče blizu dan, ko bo v sovjetski Rusiji vsakdo smel svobodno misliti in javnem življenju, bodisi delavec kakor tudi nasprotnik boljševskega režima?»

Na ta vprašanja je Trockij odvrnil, da predvsem demokracije ni na svetu ter da v Evropi in Ameriki ne vlada demokracija, temveč kapitalizem, ki je le navidezno demokracičen. Svobode tiska, po mnenju Trockega, ni nikjer na svetu. Vsekakor pa sme tisk komunistične stranke v Rusiji v mnogo večji meri opozarjati na nedostatke sovjetskega državnega ustroja nego sme časopisje v kapitalističnih državah pisati o nestorih buržajskega državnega ustroja. Potemtakem bi izgledalo, da je Trockij odgovoril inozemcem kakor se spodobi dobremu komunistu. Toda čisto drugače je sodila o njegovih izjavah Stalnova skupina, ki se boji vsake imitativne izjave voditelja opozicije in sploh vsakega njegovega javnega nastopa, tudi če bi ta bil popolnoma lojalen. «Pravda» na primer očita Trockemu,

da je zagrešil veliko napako, ko je dejal, da v sovjetski Rusiji ni demokracije. Nasprotno — piše »Pravda« — on bi bil moral prebršati Amerikance, da vlada v Rusiji najlepša demokracija na svetu.

nila, in to kljub člankom, ki jih je pisal angleški — »Orlando Furioso«, kakor ga je nazval neki češki list.

Drobne vesti

Gradnja lokomotiv v Rusiji.
Kakor poročajo leningrajski listi, bo tovarna »Kramij Putilovec« v Leningradu v najkrajšem času znatno pomnožila produkcijo železniških lokomotiv.

Kongres francoskih knjigar-narjev
Ze četrtič se je vršil sedaj na Francoskem kongres vseh fran-

coških knjigararjev, kjer se je razpravljalo o stanju francoske knjige doma in v inozemstvu. Prva dva kongresa sta se vršila pred leti v Nautu in v Strasburgu, lansko leto se je vršil kongres v Montpellieru, letos pa v Reimsu.

Tržaško sodišče

Tatvlna kava.
Včeraj se je tržaško kazenski senat pod predsedstvom cav. Parisini bavil z obravnavo proti Alojziju Negro, pok. Virgilia iz Trsta in Alojziju Smerdu, pok. Aleksandra iz Trsta, ki sta obtožena, da sta dne 14. avgusta odnesla iz skladišča v prosti luki 10 kg in 35 dkg kave in da sta to kavo skušala vtihotapiti v mesto.

v skladišču po tleh. Ker je vedel, da bi sicer kava romala v smeti, jo je raje pobral.
Stražnika javnih skladišč, Sebastian Aloisi in Alojz Bondi povesta, da so na dan aretacije razkladali neki parnik družbe Cosulich, ki je bil natovoren s kavo. Aretnirana sta bila obtoženca skoro istočasno.

Brnila sta odvetnik Contreras in odvetnik Kezich. Zadnji je v svojem brambenem govoru skušal dokazati, da se gre tu v najnesrečnejšem slučaju za navadno nekvalificirano tatvino in da o nameravanem vtihotapljenju kave ne sme biti niti govora.

Sodišče je sprejelo tezo zagovornika in obsodilo vsakega izmed obeh obtožencev na 3 mesece ječe, oba pa na 360 lir globe.

Trgovcem, ki trgujejo z inozemstvom

Ogenj na Gabrijelu
Na južni strani hriba Gabrijela je predvčeršnjim prišel goreti velik kompleks s travo in grmovjem porastlega ozemlja.

Tat, ki išče denarja v sukni
Ko je Jakob Valič, 42-leten možak, stanujoč v ulici Cappuccini, radi opravek za hip zapustil svoj delavnico, je v tistem trenutku smuknil v sobo neznan tat, prebrskal je vse žepke sukne, ki je visela na obešalniki, in Valiču odnesel 400 lir. Izginil je kot kofra.

DNEVNE VESTI Vestī z Goriškega

SPOMINSKA KOLAJNA NJ. VEL. KRALJU

Znano je, da je kralj Viktor Emanuel III. med najbolj kompetentnimi numismatik v Evropi in da je tudi objavil važno delo o numismatikah.

Tržaški zbiratelji starih novcev so sklenili potom prefekta comm. Fornaciaria pokloniti vladarju, povodom njegovega poseta v našem mestu, spominsko kolajno, ki naj bi spominjala baš na vladarjev obisk ob priliki zažiganja »Svetilnika Zma-ge«.

Premeščenje v učiteljski službi
Učitelj Alojzij Stergule iz Bovca je premeščen v Fossano, pokr. Cuneo v Pijemontu.

MOTORNİK «SATURNIA»

Dela na »Saturniji« bodo kmalu končana. Veliki motornik je že izvršil prve poskusne vožnje, pri katerih je dosegel brzino 21 milj na uro. Uradne vožnje za kolavdajico »Saturni-je« se bodo vršile jutri, 21. septembra bo motornik zapustil tržaško luko in nastopil svoje prvo pot v Južno Ameriko.

IZPITI NA JURIDIČNI FAKULTETI V PADOVI

Izpitni red za oktobersko-novembrsko sezijo na juridični fakulteti v Padovi je sledeči:
Institucije privatnega prava, I. klicanje (apello) 19. 9., II. klic. 31. 9. — Ustavno pravo 25. 9. in 7. 10. — Trgovsko pravo 27. 9. in 9. 10. — Civilnopravni red 22. 9. in 29. 9. — Upravno pravo 25. 9. in 7. 10. — Upravno pravo 22. 9. in 5. 10. — Cerkveno pravo 26. 9. in 3. 10. — Kazensko pravo in kazensko pravni red 30. 9. in 6. 10. — Mednarodno pravo 26. 9. in 3. 10. — Zgodovina rimskega prava 27. 9. in 7. 10. — Rimsko pravo 28. 9. in 8. 10. — Zgodovina italijanskega prava 26. 9. in 3. 10. — Narodno gospodarstvo 28. 9. in 3. 10. — Finančne vede in finančno pravo 28. 9. in 10. 10. — Statistika 28. 9. in 9. 10. — Filozofija prava 26. 9. in 31. 9. — Primerjalno pravo 28. 9. in 7. 10. — Razlaga o virih rimskega prava 26. 9. in 8. 10. — Sociologija 25. 9. in 3. 10. — Sodna medicina 30. 9. in 6. 10. — Računovodstvo 27. 9. in 31. 9. — Komerična in bančna tehnika 25. 9. in 8. 10.

TRŽAŠKI BLAGOVNI TRG 7. 9. 1927.

Trg je bil povsem podoben včerajšnjemu, le da so bile kupčije precej slabše.

melagrane 120—160; jabolka 30—100; hruške 60—350; breskve 40—500; vodne melone 150—300; grozdje 100—300.

Nevarna kržišča - Trčenje dveh avtomobilov - Podpolkovnik pada na občestni tlak in oстане težko ranjen

Kjer se stekajo ceste, ona ki vodi od Travnika, druga z ulice Santa Chiara in ul. Corso Verdi, je nevarno kržišče, na katerem se je zgodilo že več nesreč. Ni še preteklo teden, ko se je dogodila ena bolj lahkih, že nam je treba zaznamovati novo, ki bo še dolgo ostala v spominu Goričanom. Včeraj popoldne okrog 16. ure je privozil iz ulice S. Chiara avtomobil, v katerem so sedeli trije častniki 9. alpinskega polka, dva poročnika in polkovnik Campini cav. Ezio. Avto je vozil v lahmem in počasnem tempu in je skušal prevoziti živahno ulico Corso Verdi. Istočasno pa je v hitrejšem in silnejšem tempu privozil od ulice Sv. Ivana po Corso Verdi avtomobil številka 279 (Videm), ki ga je vodil neki Dogali Bruno del Re, prihajajoč iz Fanne (pokrajina Videm). Na tem avtomobilu se je poleg njegovega vozila še njegova mati in sestrična ter majhen otrok. Bodisi radi premajhne pazljivosti, bodisi radi prevelike hitrosti, s katero je vozil, je Bruno del Re opazil prvi avto šele zadnji hip, pritisnil za zavore, toda avtomobila ni mogel tako hitro ustaviti, da bi ne s prvimi kolesi zadel v bok avtomobila, v katerem so se nahajali častniki, ga zasukal in zavrtel s tako silo, da je odletel ob zid in ob izlobo neke bližnje trgovine. Istočasno je, bodisi radi sunka, ki ga je zadobil avto, ko je sunil ob precej visok trotoar, bodisi da je hotel v hipni zmehčanju skočiti iz avtomobila, podpolkovnik butnil z glavo ob zid, padel na trotoar in pod avto. — Tako je bil obveščten Zeleni križ, ki ima svoje prostore v bližini, in je prepeljal nesrečnega podpolkovnika, ki si je razbil glavo in bil smrtno ranjen, v vojaško bolnico. Nekaj minut za tem je nesrečnik izdihnil. Ostali, ki so se vozili bodisi v prvem, bodisi v drugem avtomobilu, so ostali popolnoma nepoškodovani. Le avtomobila sta nekoliko trpela.

Starica in neroden kolestar.
Ko je 59-letna Josipina Prester, stanujoča v ulici Commerciale št. 8, sinoči okoli 19. ure hotela preko ulice Ghega, se je neki neroden kolestar zalezel vanjo, in jo podrl. Pri padcu je Presterjeva butnila z glavo s tako silo ob kameniti tlak, da je zadobila hudo rano na desnem senu in si poleg tega še pretresla možgane. Reva je dobila prvo pomoč od zdravniškega rešitelja, ki je bil telefonično poklican na lice mesta, nato so jo prepeljali v mestno bolnišnico, kjer se bo zdravila — če ne nastopijo kake komplikacije — v 15 dneh.

Avto je po padli.
Idoč po Corsu V. E. III., se 40-letna Ivanka Sancin, stanujoča v Skednju št. 163, včeraj popoldne ni utegnula umakniti nekemu avtomobilu, ki jo je — čeprav je šofer naglo ustavil — zadel od strani in jo podrl. Pri vsej nezgodi je imela Sancinova razmeroma še precej sreče, kajti zadobila je le številne, a ne nevarne poškodbe in praske po nogah in desni roki. Dobila je potrebno pomoč na rešilni postaji, kamor je bila prepeljana z istim avtomobilom.

Nezgodu pri delu.
Včeraj popoldne je bil prepeljan z avtomobilom rešilne postaje v mestno bolnišnico 22-letni tesar Armand Pittan, stanujoč v ulici Guardia št. 2. Mladenček se je pri delu v ladjedelnici S. Marko us sekal s sekuro v levo stegno in si zadal globoko rano, radi katere se bo moral zdraviti kakih 15 dni. Sprejeli so ga v kirurški oddelk.

Samomor.
Sinoči okoli 23. ure so ljudje našli na neki klopi na nabrežju Tre novembre približno 40-letnega možaka, ki se je zvijal v hudi bolečini in je imel usta polna zelenkaste penne. Stekljenca z ostanki karbone kisline, ki je ležala na tleh, je dovolj jasno pričala, kaj se je zgodilo. Nekdo izmed navzočnih je naglo stopil v bližino kavarne Tommaso ter od tam telefonično rešilni postaji. Kmalu potem je prihital na lice mesta zdravnik, ki je na prvi pogled spoznal, da je stanje zastrupljena obupno. Dal ga je nemudoma prepeljati v mestno bolnišnico, kjer je pa nesrečnik kljub zdravniški pomoči kmalu potem izdihnil. Sodeč po nekaterih listinah, ki so jih našli pri njem, je samomorilec 42-letni Ivan Luis, stanujoč v ulici S. Maria Maggiore št. 3. Vzrok samomora ni znan.

Goriške mestne vesti

Tragična smrt podpolkovnika Campinija

Kjer se stekajo ceste, ona ki vodi od Travnika, druga z ulice Santa Chiara in ul. Corso Verdi, je nevarno kržišče, na katerem se je zgodilo že več nesreč. Ni še preteklo teden, ko se je dogodila ena bolj lahkih, že nam je treba zaznamovati novo, ki bo še dolgo ostala v spominu Goričanom. Včeraj popoldne okrog 16. ure je privozil iz ulice S. Chiara avtomobil, v katerem so sedeli trije častniki 9. alpinskega polka, dva poročnika in polkovnik Campini cav. Ezio. Avto je vozil v lahmem in počasnem tempu in je skušal prevoziti živahno ulico Corso Verdi. Istočasno pa je v hitrejšem in silnejšem tempu privozil od ulice Sv. Ivana po Corso Verdi avtomobil številka 279 (Videm), ki ga je vodil neki Dogali Bruno del Re, prihajajoč iz Fanne (pokrajina Videm). Na tem avtomobilu se je poleg njegovega vozila še njegova mati in sestrična ter majhen otrok. Bodisi radi premajhne pazljivosti, bodisi radi prevelike hitrosti, s katero je vozil, je Bruno del Re opazil prvi avto šele zadnji hip, pritisnil za zavore, toda avtomobila ni mogel tako hitro ustaviti, da bi ne s prvimi kolesi zadel v bok avtomobila, v katerem so se nahajali častniki, ga zasukal in zavrtel s tako silo, da je odletel ob zid in ob izlobo neke bližnje trgovine. Istočasno je, bodisi radi sunka, ki ga je zadobil avto, ko je sunil ob precej visok trotoar, bodisi da je hotel v hipni zmehčanju skočiti iz avtomobila, podpolkovnik butnil z glavo ob zid, padel na trotoar in pod avto. — Tako je bil obveščten Zeleni križ, ki ima svoje prostore v bližini, in je prepeljal nesrečnega podpolkovnika, ki si je razbil glavo in bil smrtno ranjen, v vojaško bolnico. Nekaj minut za tem je nesrečnik izdihnil. Ostali, ki so se vozili bodisi v prvem, bodisi v drugem avtomobilu, so ostali popolnoma nepoškodovani. Le avtomobila sta nekoliko trpela.

V banalnem cestnem incidentu je porčečila tlak goriške ulice kri alpinskega podpolkovnika Ezija Campinija. Kmalu nato je prenehal živeti v najlepšem zrelem cvetu svojega življenja.

Zivljenje alpinskega častnika v teh krajih ga je neprestano držalo v stalnem dotiku z najširšimi plasti našega ljudstva. Kot k po veljniku alpinskega bataljona so se vedno k njemu skozi leta zatekali z zaupanjem in brez skrbi naši kmetje bodisi po pomoč za popraviljanje poti bodisi v slučajih povodnj, požara ter v nešteti slučajih osebnih slučajev vojaških vpošklicev, preložitve itd.

Odlikovala pa ni pokojnega podpolkovnika Campinija samo pripraviljenost pomagati svojemu bližnjemu ter posebno kmetiskemu ljudstvu, ampak tudi prostodušnost srca, priprnost v obvevanju ter neuganana vednost značaja. Zato so pa bili stalni gostje njegove vesele družbe val stanovi tukašnji ljudstva od odvetnika in učitelja pa do prepriostega kmeta in delavca, v vselem priručnem razgovoru ter prepevanju prelep njih pesmi.

Ko je bil povišan iz majorja v podpolkovnika in ko se je nato poslovil iz osrčja naših Gor ter nastopil svoje novo mesto v Gorici, je bilo slovo zastopnikov našega ljudstva od njega res polno iskrenega žalovanja in ne samo prepreženo občajnih formalnosti. Pa tudi v Gorici, na njegovem novem službenem mestu so se vedno vsi številni znanci iz vrst našega ljudstva zatekali k njemu, upoštevač in cenec njegove navete in samostojno mnenje.

Razpuščena društva
Poleg društev, naštetih tekom tedna v našem listu, posnemljemo iz »Goriške Straže«, da so bila razpuščena še sledeča društva: Prosvetna društva v Kanalu, Sv. Križu, Gorenjem polju, Crnem vrhu, Stoverjanu, Cerovem, Avčah, Podsatobinu, Slapu pri Vipavi, Gaberju, Stanjelu, Spodnji Idriji, Bukovem, Drežnici, Smasti, Podgori in Plavah. — Vsa ta društva so bila razpuščena z motivacijo, da njihovo delovanje ni bilo v skladu z nacionalnim redom.

Navodila glede prodaje mesa
Goriški podežar je z ozirom na zakon z dne 19. maja 1927 št. 868 o prodaji svežega in zmznjenega mesa ter sklicujoč se na pozneše določbe pristojnega ministrstva, odredil sledeče:

Goveje meso: Najboljše I. vrste je meso in drobnoje sledeti vrste goveje živine, dobro vzrejene in odebeljene: telčki in telice, ki imajo žive teže najmanj 40 kg (pri živini gorske pasme), in ne manj od 50 kg (pri živini nižinske pasme). Voli, ki niso stari nad 6 let in krave, ki nimajo več kot 4 leta. Drugovrstno (slabše) meso se sestoji iz mesa in drobnoje bikov in starejše živine ter živine, ki ne spada v prvo vrsto.

Ovčje meso: Prvovrstno je meso iz: jančkov, kozličkov, kostrunov in njih drobnoje. Drugovrstno pa je meso iz ovnov, koz in ovac ter njihovega drobnoje.

Fraščeje meso: Prvovrstno je meso, drobnoje in slanina iz prašičev in svinj katerekoli starosti, samo da so skopljeni in sicer to že pred najmanj dvema mesecema ter da so dobro rejeni. Drugovrstno pa je meso in slanina prasic ter samcev in samic, ki so skopljeni tekom dveh mesecev. Tisti pa, ki niso skopljeni in so zaostali v rasti so določeni za nižje mesnice kot predpisuje zakon, ki je v veljavi, za javno zdravje.

Konjsko meso: Edina vrsta, v katero spada vsako meso, ki ga dobimo od zdravih konj. Sveže meso mora biti razdeljeno po naznačenih razpredelbi, opremljeno s kolkovno znamko in pokrito s prevlakom, ki naj bo rdeče barve za meso I. vrste, s črno pa za meso II. vrste.

Ako pride sveže meso iz druge občine, mora biti v hipu, ko se ga v mestni kvačnici zdravniško pregleda, že opremljeno s prej omenjeno kolkovno znamko in ločeno po kakovosti, drugače ga živinno-zdravniška komisija določa naravnost za II. vrsto, če ne celo še za zadnjo.

Določitev cene krušni moki
Na tukašnji prefekturi se je sestala tržna komisija pod predsedstvom prefekta kom. Cassinija in med drugim določila tudi sledeče: 1) določila je ceno L. 170 za kvintal moke, ki se rabi za kruh, všteti vrsto in franko iz mlina ali pa iz postaje, od koder se pošilja. Na podlagi tega bodo lahko občinske oblasti nadzorovale ceno kruha in določile morebitna znižanja. Hkratu je: 2) določila razpredelbo svežega in zmznjenega mesa, ki smo je zgoraj navedli in odobrila nekaj te razpredelbe se tika-joh izjem.

Čudna nesreča se je pripetila nekemu Mihaelu Pavšiču iz Oze-ljuna, staremu 67 let. Padel je namreč s stola in si zlomil roko v zapetju. Zeleni križ ga je prepelj-ljal v bolnišnico usmiljenih bratov.

VRTOŽBA
Kam?
Zadnje čase smo bili postavljeni pred vprašanje: odločiti se za priključitev naše občine k Gorici ali pa k Renčam. Vaščani so se vsi brez razlike izrazili za priključitev k Gorici. Stevilni razlogi so jih k temu naglil. Tako imajo v Gorico samo 2 in pol km poti, v Renče pa 6 km. Dalje so razne naprave goriškega mesta na vrtojbenih tleh, tako na pr. pokopališče, smodnišnica itd. Tudi ljudi privlačuje dosti bolj goriška urejena mestna uprava kot pa ona v Renčah. Ker so se ljudje po večini izrazili za Gorico, pričakujejo, da bodo oblasti pri določitvi novih občinskih meja upoštevale njihovo željo.

RENČE
V pondeljek, ob priliki vsakoletnega sejma, se je vršila veselica s sportskimi tekmami. V prostem teku na dva km, proga Renče - Bukovica - Renče, so bili nagradi sledeči: g. Stibilj (prvi), Saksića (drugi), Gregorič (tretji). V tekmii z vrečami, ki je seveda zelo zabavala občinstvo, so zmagali: gosp. Mozetič, g. Fornazarič in g. Stibilj.

KOZANA
Razpust društva
Goriška prefektorna oblast je preteklo soboto razpustila tukašnje Bralno in pevsko društ. in sicer z motivacijo, da njegovo delovanje ni bilo v skladu z nacionalnim redom.

BILJANA
Prišla je jesen. Fige, grozdje in sadje! Polje je zadobilo svojo novo vrednost, sadna drevesa pa vedno več gostov. Ne samo vrabci, ščinkovci, kosi itd., tudi človek je pričel plezati po drevu in obirati sladki sadež. Toda nesreča nikdar ne počiva, tem manj pa na drevesu, kjer je veliko trlilih in škikih vej. In poleg tega je človek težak, ta progresni človek. Krah - cmok. Pa ti je na tleh. Ta revežje bil Alojzij Jurič iz Biljane, star 64 let. Splezal je bil na drevo, da bo obiral sadje, pa je nerodno stopil, in čudno v svoji precejšni starosti, veja se mu je zlomila. Posledica tega je bila, da se je kmalu znašel na tleh in si zlomil rebro. Tovariši, ki so bili v bližini, so mu torej pomagali in ga prenesli v bolnico, kjer se bo moral zdraviti štirideset dni.

SV. LUCIJA
Kljub vnetemu prizadevanju tukašnjega olepševalnega društva, da bi se kolikor mogoče pomnožil tujski promet v naši vasi, imamo letos tu le malo letoviščarjev. Pa še ti so začeli sedaj eden za drugim odhajati. Ne trdim, da smo imeli letos malo letoviščarjev, a v primeri z lanskim in prejšnjimi leti jih je za 50% manj. Ni pa kriv temu samo en vzrok, marveč jih je več. Tako n. pr. se čuti v veliki meri pomanjkanje reklame Res, da je tukašnje olepševalno društvo mnogo storilo v prid tuj-skemu prometu, vendar pa je popolnoma opustilo reklamo, kar naj se v bodoče ne stori več. Dalje so nekateri letoviščarji nezadovoljni tudi s postrežbo, z ljudmi in tako dalje, kar navaja tudi g. E. G. v svojem tozadavnim članku, ki je bil priobčen v »Edinosti« z dne 31. avgusta t. l. Clankar našteva vse one vzroke, ki odbijajo od nas tujce — letoviščarje. Niso pa vsi ti vzroki popolnoma utemeljeni, vsaj kar se tiče naše vasi in njene okolice. Veliko pa je napak, ki so ravno pri nas močno ukoreninjene. Priporočam zato vsem onim, ki imajo na razpolago stanovanja za letoviščarje, naj omenjenega članka ne prečitajo samo enkrat, marveč večkrat. — Letos se seveda prepozno in se ne da nič več pomagati, pač pa bi se lahko oni nedostatki, ki so omenjeni v članku g. E. G., odpravili drugo leto. In potem sistematične in intenzivnega delovanja na tem polju homo pomnožili tujski promet in si zagotovili stalno klijentelo. Treba je le malo dobre volje — in uspehi ne bodo izostali.

ŠT. VIŠKA GORA.

Iz hrilob prihaja kakšen dopis, le v slučaju, da se zgodi kakšna izvanredna nesreča in vendar je toliko gradiva, ne samo za kratke, ampak tudi za daljše dopise, pa naj si bo iz gospodarskega ali pa kulturnega življenja.

Ker pa vem, da g. uredniku le primanjkuje prostora za daljše dopise, hočem le s kratkimi besedami omeniti bolj važne dogodke, zadevajoče življenje na naši krasni planoti.

Po osmih letih bivanja med nami, nas zapuša naš učitelj g. Ciril Drekonič. Kot je prebivalnik v Piemont. V teh osmih letih smo spoznali vse njegove vrline in smo ga vzbujali. Bil je otrokom najboljši učitelj in tudi vsem, kateri so potrebovali kakšnega sveta v gospodarskem ali kulturnem življenju, je znal svetovati in je rad tudi dejansko pomagal.

Prestavljena je tuči vrhovski učitelj Ivan Murovec in sicer tudi on v Piemont; obema želimo tudi na novih mestih vsi srečo in jima zagotavljamo trajen spomin v naših hvalnih sročih.

Ker se je pri zadnjem izrednem občnem zboru »Kmetijske in delavske Gospodarske zadruge na Idriji pri Bači« sklenilo združeno razpustiti, je prenehala delovati tudi podružnica na Št. Viški gori, katera je imela vsa ta leta veliko prometa; le škoda, da je nekaj časa tako čevtača zadruga tako naglo prenehala delovati. Ne bomo tu razmotrivali o vseh morebitnih vzrokih njene razpustitve, rečem le, da tudi tisti, kateri so bili od dneva njene ustanovitve zadrugi nasprotni, kakor tudi oni člani, kateri so bili menda vpisani samo za to, da so jo lažje obreklivali, bodo še prišli k spoznanju kako velikega pomena je bila ta zadruga.

— V prostorih, kjer je bila doslej zadruga podružnica, bo napravil njen bivši poslovodja g. Kopal Ludovik lastno trgovino.

Naj se v teh kratkih vrsticah dotaknem še par važnih točk. Naš cerkveni pevski zbor, kateri je bil zadnja leta skoraj popolnoma propadel, se je začel nekoliko izpopolnjevati; sicer je vse to še vsem premalo in zato bi želeli, da bi se g. Laharnar temeljito potrudil, da bi se pevski zbor kolikor mogoče izboljšal. Bili so časi, ko je šentiviškovski cerkveni pevski zbor, pod vodstvom vrlega pevovodje in skladatelja Laharnarja, slovel daleč na okoli. In zdaj? Ne samo, da pevskega zbor ni bil niti senca nekdanjemu, bil je celo slabši kot po vseh bližnjih farah. — Zakaj bi bili v tem oziru na tako nizki stopnji, ko ne manjka dobrih pevskih moči in tudi gospe pevovodja, čeravno še priletel, je še vedno možen ustvariti pevski zbor, ki bi delal čast ne samo njemu, ampak celi fari.

Res je, da so pevci in tudi pevovodja slabo, da preslabo plačani, toda če je to edina zapreka, bi se temu pač lahko odpravilo. Po veliko občinah so cerkveni pevski zbori plačani oziroma pokirani od občine; zakaj bi tudi tukajšnja občina ne prispevala vsako leto za cerkveni pevski zbor? Le kdor nima nobenega čuta za to kar je lepiga in vzvišenega, bi bil temu nasproten.

Ker se vsako življenje konča s smrtjo, naj se ta dopis konča z važnim vprašanjem o šentiviškogorskem pokopališču. — Kadar pride kdo v kak tuji kraj, če ima čas, si ogleda cerkve in pokopališča. Posebno pokopališče je svet kraj, ne samo nam kristjanom, ampak vsem ljudem, pa naj si pripadajo kakršnikoli veri. Saj ravno pokopališče je kraj, kjer počivajo naši starši, bratje in sestre, znanci in prijatelji, in pokopališče bo tudi naš poslednji dom. Zato pa povsod skrbijo, da je pokopališče v kolikor mogoče lepem redu. Le pri nas na Št. Viški gori smo v tem oziru izjema, ker naše pokopališče je bolj podobno razvalinam kakega starega gradu kakor pa pokopališču. Zid okoli njega je ves strgan, okajen in zanemarjen, tako da dela sramoto čeli fari. Ali res ni nobenega, da bi se zganil v tem oziru? Res je, da bo popravilo združeno s precejšnjimi stroški, toda čim bolj se bo odlašalo, tem večji bodo stroški. Zato: Zganite se! Tudi g. občinskega načelnika prosimo, da bi se zavzel za to stvar. Naj bo za danes dovolj, se že kmalu zopet oglašim.

Corjan.

IZ KANALA IN OKOLICE

Ne bo od več, če spregovorimo tudi mi včasih in če izdamo naši javnosti novosti našega trga in okolice.

— **Vojaške vaje.** Cel mesec avgust smo imeli v našem trgu artillerijski polk iz Vidma. Ves ta čas je bilo prav živahno. Moštvo in oficirji so se prav laskavo izražali o tukajšnjem ljudstvu, katero so dobili prijazno in miroljubno. Na trgu je vsak večer svirala godba in privabila, posebno prve tedne, mnogo občinstva. V tem času smo imeli tudi nekaj vlogovodstev. Tako na pr za desetletnico zavzetja Kanala in ob priliki prenosa 28 okostnjakov na vojaško pokopališče. Trgovci in gostilničarji so precej zaslužili. Splotilo so ostali vojniki in častniki v dobrem spominu.

Romanje na Sv. Viškarje.

Dve Ribijevi korijeri so napolnili kanalski romarji. Imeli so dva krasna dneva in so bili vsi prav zadovoljni od legepa izleta. Več Kanalcev roma sedaj že leto za leto na prijazen hrib Sv. Višarij, tako so se jim priljubile.

— **Letoknja letina.** Na splošno je opaziti, da bo letina letos nekaj boljša od lanske. Zito smo pospravili ob času in mu tako ni škodovala suša, ki je bolj pozno pritisnila. Pred štirinajstimi dnevi smo imeli točo, ki je prihrumela v črti čez Osojnico-Banjisce - Morsko - Gorenje-polje, ter nam prizadela veliko škode. Radi teh vremenskih nezdogod bomo pridelali le malo krompirja, fižola in koruze. Zelle so nam po večini obrale gosence, katerih je letos posebno veliko. Ajda kaže dobro, a je dež že prav potreben. Tudi senožeiti so potrebne dežja.

— **Poreka.** Naš podeštat rag. Gerometta se je pred enim mesecem poročil in se nastanil s svojo soprogo v Kanalu. Ker je vseskozi dosleden v svojem delovanju, se je na mah prikupil ljudstvu. Našla vroča želja je, da bi nam ostala še nadalje pravičen in prijazen, ter bil tolmáč naših želj in potreb pred višjimi oblastmi.

Iz tržaške pokrajine

POSTOJNA Integrativna (b. meščanska) šola.

Vpisovanje se bo vršilo dne 16. in 17. septembra od 8. do 12. in od 14. do 16. ure.

K vpisovanju morajo priti navedeni vstopajoči in spremstvu staršev ali njih namestnikov in predložiti zadnje šolsko izpričevalo, rojstni list in ne nad šest let staro izpričevalo o copljenju koz.

Na šoli je tudi četrti razred, ki je osnovno splošnega, posebej trgovskega značaja. 19. septembra bo ob 8. uri šolska maša, nakar se začne redni pouk.

Sprejemajo se tudi deklice, in sicer kot redne učenke.

BORZNA POROČILA

Trst, 7. septembra 1927.
Amsterdam 731.50-741.50, Belgija 253.50-258.50, Francija 71.85-72.35, London 89.30-89.60, New-York 18.33%-18.43%, Španija 306.316, Švica 352.90-356.90, Atene 24.15-24.65, Berlin 432.75-442.75, Bukarešt 11.05-11.55, Praga 51.2%-54.77%, Madžarska 316.50-326.50, Dunaj 254.50-264.50, Zagreb 32.15-32.65. Uradna cena zlata 6. 9.) L 355.80, vojnoodškodninske obveznice 68.80.

Znanost in umetnost

«LJUBLJANSKI ZVON»

Izšla je osma številka (avgust) «Ljubljanskega Zvona» z naslednjo vsebino:
Franc Kodrič: O literarni zgodovini. — Joža Lovrenčič: Publius in Hispana. — Jos. Welter: Iz Aškerčeve literarne ostaline. — Vladimir Levstik: Hilarij Pernat. — Joža Glonar: Samhaber in njegovi «Preširanklänge». — Tone Schiškar: Moj duh. — France Bevk: Poberinka Rezi. — Stano Kosovel: Sredi brezčasja.
Književna poročila: Izidor Cankar, Zgodovina likovne umetnosti v zahodni Evropi; Guy de Maupassant — Janko Tavzes, Povesti iz dneva in noči; Casopsis za zgodovino in narodopisje; Božidar Kovačević: Antologija ljubavne lirike. — Inozemski pregled: Collezione di Letterature slave. Urbanaz-Urbani: Scrittori jugoslavi, I.
Kronika: Razstava grške in rimske plastike v odličnih. Novi realizem in francoski roman.
Priloga: Portret dr. Fr. Kidriča.
«Ljubljanski Zvon» stane za celo leto (za inozemstvo) 150 di-

PODLISTEK

ADOLF pl. REYA:

Ova dni med težkimi zločinci

Nadalejevali smo pot v prvo nadstopje. Že na hodniku zagledamo kamence, ki pletoje vrvi. Moj Bog, kako delajo. Stopimo v dvorane, kjer so tke platno. Staro in mlado vrta koleša in vleče niti. Stroji so brez električnega pogona in tako mora vse delo opravljati sam človek. Telo se neprestano giblje: noge gonijo koleša, leva roka vleče platno, desna vodi stroj. To so najtežja dela.
Zagledam mladeniča, ki brez prestanka suče ostre niti. Vse prste so mu niti ogulile, da so že vsi rdeči.
«Kaj vas ne boljje roke?», vprašam.
On me ne pogleda; še nižje skloni glavo in hitreje zavrti niti. Vid delam, da je v zadregi.
«Kaj je s tem človekom?» vprašam čuvaja.

K NASTOPU ZAGREBKEGA «KOLA» V FRANKFURTU

Kot smo že čisto na kratko poročali v našem listu, je zagrebški pevski zbor «Kolo» dosegel sijajen uspeh s svojim nastopom dne 3. julija v Frankfurtu ob priliki 5. festivala mednarodne družbe za novo glasbo v Londonu. Ta družba je do sedaj priredila v preteklih letih festivale v Salzburgu, Pragi, Benetkah, Zürichu in je letos v Frankfurtu poleg festivala priredila še posebno razstavo «Die Musik im Leben der Völker». Sodelujejo pri tej mednar. družbi za novo glasbo skoraj vsi evropski narodi. Sekcije te družbe pošiljajo juriji v Londonu pravočasno najboljše produkcije svojih glasbenih delavcev. Tako je tudi jugoslovnska sekcija mednarodne družbe za novo glasbo v Zagrebu, katero vodi Konjovic in Schneider, odposlala obilo letošnje jugoslovnske produkcije na glasbenem polju juriji v pretres. Jurija je izbrala obširno delo 36-letnega hrvaškega komponista Božidarja Širole «Živo in spomen slavnih učitelja sv. bratce Cirila in Metodija, apostola slavenskih».

Čim se je doznala ta izbora, je «Kolo» pričelo marljivo pod vodstvom svojega dirigenta profesorja Srečka Kumarja, študirati delo in se je podalo kljub raznemu nasprotovanju, brez vsake podpore v Frankfurtu, kjer ga je čakala neka rezerviranost mednarodnih glasbenih krogov, med katerimi so bile razširjene nepovoljne umetne govornice o nezodostnosti «Kola» napram svoji težki nalogi.

Popolnoma drug položaj pa je nastal za «Kolo» po njegovem nastopu. Čeprav je «Kolo» imelo omerjen za svoj trourni nastop jako nepovoljen čas nedeljske matinee, je vzbudilo naravnost senzacijo ter razpršilo vse dvome in vsako podcenjevanje. Istočasno je nastopil tudi nek angleški zbor, ki pa ni niti od daleč dosegal «Kola». Poročevalci vseh večjih svetovnih listov so bili prepričani hvale in občudovanja nad lepoto dela, mojstrskim dirigiranjem prof. Kumarja ter izvajanjem zbora. «Prager Presse», «Hamburger Fremdenblatt», dunajski «Tag», «Frankfurter Zeitung» ter razni drugi listi so si bili edini v trditvah, da Široleva umetnost korenini v slovenski ljudski glasbi ter da tiči uspeh njegovega dela ravno v tem poudarjanju posebnosti slovske duše. Pri reproduktivnem delu občudujejo predvsem globoke base, kakor je podobnih mogoče najti samo v Rusiji, ter soliste Viktorja Benkoviča, Josipa Križaja, Julija Bheteta ter Svetozara Banovca. Zbor sam pa, pravijo bi težko našel vrstnika v Nemčiji. O prof. Srečku Kumarju je pisal poročevalec «Obzora», da je zborovodja prvog reda. Dirigiral je mirno ter je svojo mirnost prenesel na pevce in publiko. «Prenešena žrtve g. Kumara u korist uspeha jednog hrvaškog djela mora pobuditi u svima nama neizmerno udiviljenje i poštovanje prema ovakovom kulturnom radniku.» Tudi vsi nemški listi so bili polni priznanj glede uspeha adesa hochbegabten, glaezenden Führers», prof. Srečka Kumarja.

Najlepše, tako se mi zdi, osvnetli močne utise «Kolo»-vega nastopa pri nemških glasbenih kritikih sledi zaključni stavek «Hamburger Fremdenblatt»: «Ja, ja, hinter den Bergen wohnen auch noch Leute!»

Posebno je razveselil tu pri nas ljudi uspeh goriškega rojaka, profesorja na Kr. muzički akademiji v Zagrebu, g. Srečka Kumarja, ki je radi svojega prejšnjega delovanja na glasbenem polju v teh krajih splošno znan.

Zagrebačko pevsko društvo «Kolo» je v 65. letu svojega obstoja in eno izmed najstarejših hrvaških pevskih društev. Po preobratu so se odcepili od «Kola» naprednejši elementi ter ustanovili zbor «Lisinski». Med obema zboroma vlada nevda sedaj živahno tekmovanje, posebno pa odkar je prof. Kumar «Kolo» precej dvignil.

Pred vojno, lahko rečemo, smo Slovenci prednjačili pred Hrvti v glasbi. Revija «Novi akordi» je korakala na čelu vselega in čvrsteega razmaha sloven. glasbe. Vojna

je zmrla vse to, toliko obetajoče življenje.

Pri Hrvtih je Dobronič pričel hoditi po novih poteh in se posluževati ljudskih, hrvaških elementov v musiki. Isto pot hodijo izmed mlajših Širole, Baranović, Gergšević, Tajčević, Boris Papandopulo - Pečić. Pri Slovencih producirajo temu podobno Adamič in Lajovic, v cerkveni glasbi Premrl. Ali še ti se ne poslužujejo dosti jugoslovnskih elementov v musiki. Po večini delajo slovenski komponisti po vzoru svetovnih modernih glasbenih mojstrov. Na vsak način so Hrvti sedaj v produktivni glasbeni umetnosti daleč pred Slovenci.

Kar se petja tiče, imajo poleg dveh omenjenih vzor-zborov, «Kola» in «Lisinskega», razne pevske zveze: «Hrvatsko pevsko zvezo», «Jugoslovansko pevsko zvezo» itd. R.

KULTURNI VESTNIK

Ruske vaške povesti. Velika tradicija ruske literature, ki je vaško življenje, kmata, postavila za glavnega junaka svojih povesti, je z rusko revolucijo in njenim povzdigovanjem proletarijata, nekoliko ugasnila, a že zdaloc ne znatno izginila. Vas še danes zavzema zelo važno mesto v ruskih literarnih delih; še vedno se namreč nahaja cela vrsta ruskih pisateljev, ki v svojih spisih opisujejo izključno vaško življenje. Seveda je stališče proti njim drugačno, zakaj kmetje so se ob revolucijski vojni postavili zelo po robu, in malo je manjkalo, da novega gibanja radi njih ni bilo konec. Radi tega pišejo moderni ruski pisatelji o kmetih redko s spoštovanjem, gledajo jih pogostoma prezirno, od zgoraj navzdol, pogostokrat pa ne morejo zakriti svojega odkritega sovraštva nasproti njim. Le kvantitativno je ruski kmet tudi v novejši ruski literaturi prav dobro zastopan. Poleg Klyčova in Veselyja opisujejo vaško življenje Volkov, Tverjak, Krutikov, Akulčin, Nizivaj, Dogorodjenko, Karpov, Kozakina, Korobov, Evdokimov, Guber, Gistjakov, Černajin in še nekateri drugi. Kazotkin opisuje v svoji knjigi «Leonaja Bjli» staro rusko vas s svojim velikim trpljenjem in majhnimi radostmi. Njegov slog je sočen in krepke; postaviti ga je mogoče poleg Akulskina. «Mesta ne morem trpeti, pravi v uvodu v neki svoji

knjigi, «toda vlak me odpelje iz mojih dragih gozdov in travnikov; tedaj pa se ne morem ločiti od oken. Cakam, zdaj zdaj se bo prikazala kaka vas, zadihalo bo po dimu, vran bo kraknil, kmetica bo šla z rumenimi žetjarji mimo. In kakor hitro zazrem to žensko, ki najraje potegnili zasloni zavora in ustavi vlak, stopil k nji, ki stoji ob ploču, dolgo govoril z njo in jo izpraševal...» Ostali kmečki pisatelji niso tako lirčni. Korobov, Dorogojčenko in Karpov opisujejo potek revolucije na vasi; v teh povestih ne manjka prizorov, kako je bila cela vrsta vasi spreminjena v pepel in na tisoče vaščanov poslanih gledat rajsko veselje. Objektivni je Ivan Evdokimov, ki v romanu «U Trifona na koriškah» podaja kmečko življenje zelo verno. Posebno značilno za kmečke pesnike nove Rusije je, da se izgubijo, kakor hitro pridejo s svojimi sujeti v mesto. Torej so precej enostranski. Pesniki stare Rusije so bili tedaj brezprimerno bolj mnogostranski.

MALI OGLASI

BERLITZ-SCHOOL Via Fabio Filzi 23, pouk in prevodi v vseh jezikih. 1157
SODI, vseh velikosti, prazni, se prodajo. Bračig, Trst, via Udine 23. 1257
SODE, vseh mer prodaja Pietro Lazzarini, Trst, via Palestrina 1, zaloga sena. 1258
PRILIKAI Hotel, dobro vpeljan, gosposko opremljen, v Sežani, se prod. Suligoi, kavarna Stazione, Trst. 1252
CESARE BATTISTI 12, nova trgovina pohištva Türk prodaja sobe za eno osebo 1050, poročne, masivne, zelo močne 1700, mahogonijeve 1800, druga luksurna 2000, posamezne postalje 160. 1194
MALO POGOSTEVE (približno 8000 trt, 1600 murv in 800 sadnih dreves), vse se lahko obdeluje z orapljo, blizu železnice in mesta na prodaj. Pojavnika daje Pelicon Franc. Sovodnje 56. 1256
ŠOFER, mehanik, tridesetleten, več jezikov izte službe tudi izven države. Ponudbe pod «Potrebno» na gorisko upravo. 1255
PLISSE, a-jour, krojačnica za gospe. Največja točnost. V. Mattiassi, Trst, Via Commerciale 3, prodajalna. 1198

DECEK star 14 let z ljudskoškolsko izobrazbo, zdrav in krepak, želi vstopiti kot vajenc v kako trgovino v mestu ali na deželi. Naslov se dobi pri upravnistvu lista. 1260

ANTON PECAR, tovarna glasovirjev, Trst via Scussa 8, prodaja, popravlja, uglašuje in menjuje glasovirje, harmonije in orglje. 1108

COZUT Carlo, Trst, Corso 17. Ovratnice, ovratniki, naravnice, moške in ženske nogavice, torbice, dežniki, spomini na Trst. 1072

RISBE, slikanja na oblekah in perilu se izvršujejo. Corso Garibaldi 1. Vhod Zudecche. 1212

KROJAČ izdeluje obleke, L. 150.— z podvlatko. Corso Garibaldi 1, vhod Zudecche. 1212

GOSTILNA, dobrodoča, na prometnem kraju na deželi, se da v najem. Natančnejša pojavnika pisмено ali ustmeno pri A. Rovanu, Col pri Vipavi. 1217

VINO, vipavsko, istrsko in kraški teran, na debelo. Stara vina v botlikah. Pristnost zjamčena. Cene zmerne, postrežba na dom. Zaloga, Viale XX Settembre 94. Fr. Strancar. 1218

MODISTKA se priporoča. Gorica, Via Stretta 18. III. 1219

TRI HISE v soški dolini, med temi ena velika, nova, enonadstropna, moderna, primerna za kmetijstvo ali orožniško postajo, z veliko kletjo, velikim dvoriščem, velikim modernim hlevom, ki se lahko izpremeni v stanovanjsko hišo, z moder nim prečiščen hlevom, lepim vrtom in zemljiščem (nad 2½ ha) se prodajo po nizki ceni. Pojavnika daje gorisko upravništvo «Edinosti». Plačilo kupnine je olahkočeno. 1233

ČEVLJARNICA, moderna. Lastna delavnica. Gustavo Derfler, Trst, Settefontane 8. Cene nizke. 1056

GABY — Brillantina — Gaby — dobite jo izključno v dišavarnici Izidora Kalz, Trst, Ponte della Fabbrica. 1000

TAPEČERJSKI papir za dekoracije so po nizkih cenah. Trst, Viale 20 Settembre 16. 972

BABICA, diplomirana, sprejema noseče. Bice Hiladis, Madonnina 10/II. 1241

BABICA, avtorizirana, diplomirana, sprejema noseče, Adele Emerschitz-Spaizero, Farneto 10 (podašljana Gimnastika), lastna vula, tel. 20.64. 956

BABICA, izkušena sprejema noseče na dom. Via Chiozza 50. 1259

ZLATARNA Albert Povh

Trst, Via Mazzini 46
Kupuje zlato, srebro in krone. Popravlja in prodaja zlatenico. — Cene zmerne.

ZAHVALA.
Za izredne dokaze iskrenega sočutja ob priliki nenadomestljive izgube ljubljene soproga, očeta, starega očeta in tasta
Fr. Ks. Goli-ja
posestnika in trgovca v Idriji
izrekamo tem potom najsrčnejšo zahvalo vsem, ki so na katerikoli način izkazali poslednjo čast blagopokojniku in ga spremljali k večnemu počitku.
IDRIJA-LJUBLJANA, dne 31. avgusta 1927.
Žalujčo soproga in rodbine
Goli, Vogelnik, Prijatelj, Bähler.

RYA je originalno mazilo **RYA**
ki odpravi radikalne **RYA**
KURJA OČESA
Dobiva se v vseh lekarnah.
FARMACIA SPONZA - Via Tor. S. P.oro 10 - Trst

FERRO CHINA PIGATTI
Okrepevalno sredstvo, predpisano od zdravniških avtoritet proti **MALOKRVNOSTI, BLEDECI** in za **OKREVANJE**
LEKARNA ZANETTI - TRST - Via Mazzini

BOROVEC
kupim v vsaki množini. Ponudbe na Giuseppe Battis, Trst, Via Imbrani 7, III.
Lekarna Castellonovich
Trst, Via Giuliani 42 (Sv. Jakob) (944)
GLYKOL
Pred zdravljenjem Po zdravljenju

nič pomagalo, dokler ni prišel semkaj. Morda se bo sedaj poboljšal.
Sploh so me še najbolj zanimali mladi kaznjenci, ker niso še tako pokvarjeni, da bi bilo nemogoče spraviti jih spet na pravo pot. Zanje sem imel še največ sočutja. Ne vem, zakaj nisem mogel trpeti onih starčkov, ki so se kmaj vlekli po hodniku. Ko sem si nekoč ogledal hiralnico, so se mi zdeli tako mili in ljubeznivi; tukaj pa so me tako odbijali, da sem jih naravnost sovražil. Morda so prišli semkaj še kot zreli možje in so v ječi ućakali visoko starost, toda med njimi so tudi takšni, ki so v svojih starih letih zagrešili zločin.
Zlasti takšnih ljudi ne morem trpeti, ki jih je pohlep po denarju pripravil do zločina. Po mojem mnenju je pohlepnost eden izmed največjih zločinov. Zeparje in potepuhe bi bilo treba brez usmiljenja še stroje kaznovati. Taki tvorijo posebno kasto nevarnih življov. ki kakor paraziti živijo na

človeškem telesu in hočejo živeti samo na račun drugih. Vsako delo sovražijo, nepoštenim potom dobljeni denar pa razsipavajo po zakotnih, blatnih ulicah, kjer ne propadajo samo duševno, ampak si nakopijejo tudi vsakovrstnih nalezljivih bolezni, ki jih potem širijo na druge. Ta gnusoba je prava kazen božja po velikih mestih. Vse varnostne mere nič ne pomagajo, pa vendar bi bilo treba najti kakšen moudar, ki bi vsaj deloma odpravil to zalego.
Po stopnicah pridemo v drugo nadstopje. Na hodniku je bilo ozračje tako težke, da se mi je zdelo kakor v grobnici.
«Evo gospodje, tukaj so samotne celice.»
Prevzelo me je neko neizrazno čustvo, ki ga nisem mogel razumeti. Zdelo se mi je, da hodim po katakombah, najsi smo bili v drugem nadstopju. Majhna odprtna od sgoraj komaj razsvetljuje hodnik. Ob straneh se vrstijo nizka vrata s majhnimi okenci in črni mi tablicami. Vsakih deset kora-

kov je hodnik do stropa pregrajen z železno ograjo in v vsakem takšnem oddelku gori rdeča svetilka.
Na stolici je sedel čuvaj. Tisina je bila tako neznošna in tako čudno tajinstvena. Še težje mi je bilo ko sem pomislil, da so tukaj oni, ki so jih šele pred kratkim pripeljali semkaj.
«Kje je Kralj?» je nekdo zašepetal.
Jetnišničar odpre ena vrata. V nizki celici je sedel na postelji in ko smo vstopili, se je dvignil. To je visok človek srednjih let, ki je kaznovan na 7 let ječo radi ponarejevanja denarja in kupčevanja s kokainom. Bil je zelo nervozen; ves se je tresel, kakor da ima mrzlico.
«Gospodje iz Zagreba se interesirajo za vas. Oni vas poznajo, ker so prisostvovali vašemu procesu,» nas predstavi učitelj.
Nervozno je zakrllil z rokami in topo zrl v mid.
«Kaj naj začnemo z vami?» reče učitelj.

